

„CALVARIA“

NOUA BISERICĂ ROMÂNEASCĂ DIN CLUJ-MĂNĂȘTUR

Pe colina, ce se înalță de lângă șoseaua Clujului, cam ieși din Mănăstur, în fața cu vama, se ridică o biserică de piatră cioplită, de o mărime și o frumusețe, pe care călătorul nepăsător, nu ar putea-o bănui. În vârful coperișului se vede o turle cu două turletoare ascuțite, de sub care mai de mult răsună un clopoțel cu glas argintiu, care în vreme de furtună, mai ales, era totdeauna făcut să găsuască, spre a sbate din răgăciunea sa de aramă primejdia grăindii dela grădinie ce se întind mănoase pe șesul Soselei. De câțiva ani se spune, că în vremea revoluției dela 1918 — clopoțelul a dispărut, turlele a rămas mută, și biserică pierdută, ca o orfană de războiu împietrită în dunga colinei.

De-ar ști și povestească pietrele din zidul acestei biserici, multe ne-ar putea spune de marea veacuri, de căntul ele străjuse nesie valca largă a războiului, tocmă la intrarea acea-n rău în orașul Clujului.

LEGEA ȘCOALELOR

IV.

În Transilvania, de care avem să ne ocupăm acum, învățământul primar a fost pe vremuri, mai întârit decât chiar în vechiul Regat, de aceea numărul analfabeților (neștiutorilor de carte) a fost în Ardeal totdeauna mai mic decât în Muntenia și Moldova.

Urmasii pildei date de biserica romano-catolică, totdeauna puternică în fostul stat ungar, apoi de cele rupte din această biserică, și Români și-au înmulțit numărul școlilor sub scutul bisericilor lor naționale, cea ortodoxă și greco-catolică. Erau așanumitele școli confesionale, căruiute de autoritățile bisericești naționale. La începutul stăpânirii ungurești în Transilvania, după 1866, camera din Budapesta a votat legi care țineau încreta școloteale de dreptul firese ca și Români să poată învăța în școlotele lor primare în limba lor națională, fără ca să aibă însă vreun ajutor din partea statului. Ba acesta era, prin legea naționalității din 1868, chiar obligat să înființeze școli primare de stat și licee cu limba de propunere românească acolo, unde România locuia în majoritate. Statul ungar nu a înființat însă nici o școală românească dela 1868 până la 1918, ci dimpotrivă, a început în cei din urmă cincisprezece ani să închidă tot mai multe școli românești, să oprească înființarea de școli noi și să înființeze tot mai multe școli primare de stat cu limba de propunere ungurească. Urmarea a fost, că rânduri tot mai numeroase de copii români își pierdeau vremea ca învățarea într-o limbă străină, pe care nu aveau să o stăpânească și de care nu aveau folos, căci afară de cele trei județe din Răsăritul Transilvaniei și partea de Miazănoapte-Apus, populația era în marea ei majoritate românească și limba românească era aceea, pe care o știau și străinii pripași printre noi.

Sfaturi gospodărești

Boalele (betesugurile) pomilor roditori și vindecarea lor. Într'un număr trecut am vorbit despre câțiva dușmani (inimici) ai pomilor, voin arăta de astădată câteva boale și vindecarea lor. Curgerea cleului. Din crengile și tulpina ciereșilor, vișinilor, prunilor, cașilor și pierșilor începe câteodată a curge cleiul. Cieiul începe a curge mai cu seamă din rânile pomilor. Când observăm că curge cleiul, trebuie să curățim partea atacăată până la lemn și apoi trebuie uscat cu un leac preparat astfel: Luăm untură de porc amestecată cu petrolen în părți egale. Această amestecătură o înălțăm puțin apoi ungem cu o pensulă (sau cu o cârpă) toată rana. S'a dovedit că boala cleiului se întinde și atăt mai mult cu cât pământul este mai puțin aerisit. De aceia pământurile tari, argiloase (arghihoase) trebuie să-pate în jurul pomilor, cât se poate de adânc.

Sfaturi și îndemnuri către sâteni

Cănepa, crește în ținuturi calde, chiar uscate, însă mai bine și prilese acolo unde este cald și puțin mai umed. Fructul cănepei, sau sămânța ei, conține 30-34% ulei. Această plantă se găsește răspândită aproape pe tot pământul, dar mai cu seamă în India, Persia, Arabia, Africa, America. În Europa mai ales în Rusia, Italia și Ungaria. Tot cași înul, cănepa se cultivă mai ales pentru țesuturile ei, care dau firului din care se fabrică neamărate lucruri, neapărat trebuitoare omului. Firul cănepei nu este așa subțire și fin ca cel al inului. Sămânța de cănepa servă atât ca hrană pentru păsări, cât și mai cu seamă pentru fabricațiunea uleiului. Poporul numește cănepa cu floarea masculă (bărbătească). „Cănepa de vară“ iar pe cea care face sămânța (femeiească) „Cănepa de toamnă“.

Din Jugoslavia

Sfințirea clopotelor la Uzdin. Înca anul trecut, biserica din Uzdin a comandat două clopote, la turnătorii Ferrum din Subotica. Săptămăna trecută fiind gata, au fost preluate de către o comisie trimisă în acest scop și aduse, iar aminciua li s'a făcut sfințirea.

SINODUL EPARHIAL

AL EPISCOPIEI VADULUI, FELEACULUI ȘI CLUJULUI


În ziua de Duminică Tomii s'a deschis în biserica ortodoxă română din Cluj sinodul eparhial al episcopiei Vadului, Feleacului și Clujului. Ședința de deschidere s'a început prin o frumoasă slujbă bisericească, după care P. S. Șa Episcopul Ivan o rostit o frumoasă cuvântare, din care dăm și noi următoarele: „Simt în sufletul meu, — spune P. Sf. Șa, — o bucurie deosebită, când am fericea de a deschide al patrulea Sinod ordină dela reînființarea Eparhiei noastre și l'au pot saluta cu creștinească solie „Cristos a înviat“.

Pentru grănicerii noștri

Războiul a zguduit puternic temelii statorilor provocând pretutindeni crize grave de natură economică. Astfel și statul nostru numai cu greu poate să satisfacă în multe cazuri chiar și cele mai urgente nevoi. Se impune deci de multe ori intervenția inițiativei particulare.

O RECLAMA folositoare se face în „CULTURA POPORULUI” care se tipărește în 56 mii de exemplare

Intreprinderea de instalațiuni electrice a orașului Cluj

Esecută Instalațiuni electrice de înaltă și joasă tensiune pentru iluminat și forță motorică.	Atașată uzilor electrice: CLUJ Calea Regele Ferdinand No. 30	Reparaturi în mod radical.
Montări de tot felul de motoare, transformatoare și aparate electrice, rebobinaj.	 Depozit de lămpi electrice, material de instalațiuni, de schimb, etc.	Stațiune specială de verificat contoare electrice, cari se și repară; instalează din nou.
		Planuri, proiecte, oferte și devize efectuate cu specialiști, la cerere.

Apă ferbinte în 3 minute, încălzește în orice cratiță aparatul electric de inginerii dipl.

Pallos & Marko

(Cluj, Strada Nicolae Iorga 7. Telefon 650)
care nu se strică niciodată și e mai eficient decât cratițele electrice.

Adolf Gutfried, Cluj

MAGAZIN LA BARZA

Delain spălabil de bună calitate	Dela	Lei 39
Crep de modă	„	37
Pânză pentru albituri	„	32
Șifon spălat	„	36

MARE ASORTIMENT ÎN PALTOANE, COSTUME ȘI NOUTAȚI DE MODĂ.

Calea Reg. Ferdinand II.



Stropitoare pentru viț. Syst. **Vermorel** fabricat orig. Chaudoir

Prețul:
la depozitul Cluj... Lei 900
franco la ori care stațiune postală... Lei 950

DEPOZIT GENERAL:
HANN și COMP. S. A. DE COMERȚ PENTRU MAȘINI ȘI ART. TEHNIC
CLUJ, STR. REGINA MARIA No. 11

BICICLETE

„La Française” Diamant sosește în curând la

AUTO-MECANICA

CLUJ
Str. Regina Maria 10

Prețurile originale ale fabricii!

MOTOARELE de Deutz, Langen & Wolf

sunt neîntrecute! — Nici o altă fabricațiune nu poate fi comparată cu ele!



Construcția de combustibil minigală!

Construcția unică în felul ei!

Diplome de acreditare nenumărate, din toate părțile lumii!

Prețuri avantajoase!

Motoare de benzină, gaz natural, gaz metan, benzol, ulei crud și petrol de 4—20 HP, avem oricând în depozit, atât stabile cât și locomobile, montate pe roate. Motoare mai mari, până la 300 HP furnizăm în cel mai scurt termen din fabrică.

Suntem însărcinați din partea fabricii, să aducem la cunoștința publicului, că prețurile au fost reduse în mod simțitor în urma stabilizării valutei germane și a sporirii timpului de lucru.

Oferte, prospecte, etc. se trimit imediat și gratuit de către debitul principal și depozitul de motoare

Departamentul Mașinilor
al roum. agr. s. a.
SIBIU, Strada Sărei No. 22
Cont curent la: Institutul de Credit Funciar din Sibiu.

ASTRA

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S.A.
ARAD
Adresa telegrafică: VAGONASTRA ARAD

SECȚIA MOTOARE:

Autobuse pentru circulație în orașe, stabilimente de băi, și pentru circulație interurbană.	Strunguri de precizie pentru tăierea de ghevi-duri Withworth, sau milimetrice. Distanță între vârfuri 1000—1200 și 1600 mm.
Camioane cu transmisuni prin cardan, sau lanturi. Incărcătură 3 tone.	Piese cu excentric cu cursă de 30 mm. presiune de 8 tone.
Automobile-cisterne pentru transportul de ulei, benzină, și petrol. Capacitatea 3550 litri.	Piese de automobile pentru automobile de lux și camioane de orice marcă
Motoare de benzină de 6, 14, 45, 60 și 90 HP.	Piese pentru motoare de benzină de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu prețuri originale de fabrică dela magazii de consignație mai jos notate:

ARAD: Intreprindere de Mașini și Automobile, Str. Alexandri 6.
BRĂȘOV: „Silvania” Intreprindere Tehnică S. A., Piața Boilor 7.
CERNĂUȚI: „Mecano” S. A., Piața Unirii 9.
CLUJ: Blaga Emil, Piața Ștefan, cel Mare 3.
LUGOJ: Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj.
ORADEA-MARE: „Economia” S. A. Comerț și Indust., P. M. Viteazul
SĂTMAR: Frații Prinos, Turnătorie de Fier și Fabrică de Mașini.
TÂRGU-MUREȘ: Biro E., Ing. mech. cu dipl. Intreprindere tehnica, Str. Ștefan Voda 1/a.
TIMIȘOARA: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorove-gasse 5.

Reclama e sufletul comerțului!

Mașini de scărmanat lână și lupi scărmanători

furnizăm prompt din depozit

Departamentul mașinilor

SIBIU
Str. Sărei No. 22.

Cel mai eficient izvor de cumpărare

KALMAR

SOCIEȚATE COMERCIALĂ PE ACȚII

În ziua de 15 Martie a mutat magazinul central în

Str. Regina Maria No. 25

VOPELILE ARTICOLE DE COLONIALE

ENGROS: EN DETAIL!

Telefon: 4-25 Telefon: 5-44

SUCURSALE:
Strada Regina Maria No. 42.
Strada Rugului, No. 56.

CETIȚI ȘI ABONAȚI CULTURA POPORULUI

Este stilul de totdeauna

LIQUERURILE SZILÁGYI

sunt cele mai bune!

Fabricile Eleonora Szilágyi
Societate pe acții.
Furnizoare ale Curții Regale Române.
Cluj, Calea Regele Ferdinand 107
TELEFON: 239 22-12-14

Industria de Lut S. A. din Ghiriș-Arieș (Turda)

Oferă țigle recunoscute de calitate cea mai bună, arse cu gaz metan, dungite, prevăzute cu cârlige, olane, precum și cărămizi de mărime normală și germană.

Se găsește în depozit permanent TUBURI DE CANAL.

ESTE RECUOSCUT DE TOȚI CĂ,

LIQUERUL BOGSZA

ESTE CEL MAI BUN, MAI VERITABIL ȘI NEÎNTRECUT!

Specialitățile fabricii de bere CZELL din Cluj

'Hercules'

Bere nutritivă, specialitatea brună din malt dublu — și

'Monștor'

Bere deschisă — mult apreciată.

14-25

din cauza calităților lor neîntrecute s'au dovedit ca marca cea mai superioară. Se capătă pretutindeni.

GARNITURI DE TREERAT

după sistemul cel mai nou și reușit cumpărați cel mai bine și convenabil la :

„FERROAGRICOLA”

SIBIU Str. Sărilor 35-37. **Fabrică de mașini agricole S. A.** fost Schleb, fabrica de mașini s. p. a. **SIBIU** Str. Sărilor 35-37.

WILHELM HIENZ

CLUJ

AGENTURĂ COMERCIALĂ

Traian G. Stoenescu

AVOCAT
BUCUREȘTI, CALEA ȘTEFAN-VODA NO. 42

Mare depozit permanent de generatori electrice, dynamo, motoare și transformatori, precum și de contoare de curent alternative și de material pentru instalațiuni. - Depozit în comision în toate orașele mai mari. Preliminară (devize) la cerere se trimit gratuit de către soc.

G A N Z

Soc. An. de Electricitate & Co.
CLUJ, STR. REGINA MARIA 16
Adresa telegrafică ALTEPNO. - Telefon 9-91.

Reprezentanța firmei GANZ & COMP. DANUBIUS, S. A. pentru motoare cu benzină, motoare de gaz cu pompe, pompe centrifugale, pentru aranjamente de fabrici de cărămidă și pentru vagoane de căi ferate precum și pentru accesoriile acestora, etc. etc.